

♬河东记机

蒲坂杨瞻与《重建果南桥记》碑

□李建

杨瞻(1491年~1555年),明代宰相杨 博之父,山西蒲坂(永济市蒲州镇)人,字 叔后,号舜原,明正德十四年举人,授河南 扶沟知县,复除授陕西扶风县知县,拜贵 州道监察御史,改大理寺评事,不久受命 巡按江北,后迁右寺副四川按察司佥事, 分巡川北道,驻节保宁,以子博贵,封通议 大夫,兵部左侍郎,五赠光禄大夫,柱国少 师,兼太子太师,吏部尚书,祀乡贤。



杨瞻任四川按察司佥事时,曾重建 七宝寺(今四川南充市嘉陵区)"果南 桥",并立碑记之。录碑文如次:

重建果南桥记

果郡之地,旧有桥,曰"南池"。适三邑 之冲,北接阆州,东迩蓬山,而西通安遂之 衢,利涉亦大矣。竴鸱倾圮,民因病焉。

我舜原杨老先生,以按察使巡视川 北,道所必经,见斯桥之几于废也。乃谓 南充尹葵菴王子信之曰:"昔王周易四 镇,皆有善政。桥坏覆,民租车,周曰:'桥 梁不修,刺史过也',乃偿民粟,为治其 桥。今子有父母之任者,赤子溺,由己溺 之。缮理之举,将不付之子乎?"仍给公 处,以为工作之资。

王尹承兹选委,遂遴吉期,自敦匠事。 役民之力,惟平而民不怨;食匠之财,惟公 而民不费。往来以通,而民尚有未知者。

董之有方,成之自易也。经始于癸卯 之春正月,落成于夏四月。我舜翁更其名 曰"果南桥",手笔大书以刻之石,其盛美 无穷者

王子谓一泉子曰:"古者,刀剑,户牖 之类,皆有铭记,以志岁月。斯桥之利亦 溥矣,安得无记?

-泉子曰:"岁十一月,徒杠成;十二 月, 舆梁成。王政之一事, 为政者, 不此之 务。虽子产之乘舆济人,未为得也。杨公 之惠我黎庶者,大矣。昔何公在英州作 桥,民思其德,仰而赞曰:'愿公千岁,与 桥寿考;持节复来,以慰父老',遂名曰 '何公桥'。今'果民'亦'英民'也,祝其寿 而望其来, 乃其同然者。千载而下, 将不 谓'果南桥'为'杨公桥'也乎?"

公讳瞻,字叔后,山西蒲坂人。舜原 其别号云。

嘉靖二十二年四月望日,大中大夫、 陕西布政使司左参政,郡人一泉杨丽撰。

四川按察司佥事、前监察御史,蒲坂 舜原杨瞻重建。

顺庆府知府:朱簠;通判:汤训;同 知:薛广伦:推官:严光治

督工经历:郭廷瑞;南充县知县:王

典使:刘伦;督工吏:赵守柯 重修管工:义民唐忠仁、张采 管工:义民马廷禄

此碑现藏于七宝寺南池书院,明嘉 靖二十二年(1543年)四月立,距今已 480余年。石板阴刻,通高2米、宽1米,文 字为楷书,字径4厘米。 碑文中,"果郡",指南充,旧称果

州。"利涉",泛指水路交通。"病",是不 满、责备之意。"王周"(?~948),是五代时 期武将,魏州人,五代节度使。"一泉子"

指南充进士杨丽,字一泉,撰碑文者。"徒 杠",是供徒步行走的小桥。"舆梁",代指 桥梁。"子产",指春秋时代郑国的正卿公孙侨。"何公",指北宋时英州郡守何智甫。"以慰父老",出自苏轼诗《何公桥》。



果南桥,又名杨公桥,位于七宝寺南 池书院,为杨瞻协调(安排)时任县令王 信之修建

杨瞻并非只是七宝寺的一位寻常过 客。其身份是分巡川北道四川按察司佥 事,外出巡视川北各地是他职责所在。当 时,藏珠山脚有一座南池桥,跨如今的西 溪河而建。一次,杨瞻在巡视过程中发现 南池桥已倾斜倒塌,几乎就是废桥,交通

杨瞻将此事安排给南充知县王信 之,并借用典故,说得很是含蓄文艺:"五 代时期有个名叫王周的武将,他在四个 地方当过官,施政善举,为人称道。"杨瞻 告诉王信之,有次,王周治下有座桥梁发 生垮塌,致使当地百姓通行不便,不得 已,百姓只能租船过河,王周知晓此事后 十分自责,表示不整修桥梁,是我的过 错。于是,王周把粮食补偿给百姓,发动 大家修好垮塌的桥梁。

说完典故,杨瞻突然话锋一转:"今天 你担任着父母官,任由你治下的子民过桥 不便。这样的行为和子女溺水后,父母却任 由子女溺水的麻木作为有什么区别?修缮 桥梁的工作难道不是你的分内之事吗?"

于是,王信之立即选人委任,亲自上 阵敦促推进修桥工作。整个修桥工程从

嘉靖二十二年正月开工,落成于当年夏 天。有了杨瞻的介入和王信之的敦促,虽 然修桥工作用民之力,但因公平而民不 怨;给修桥匠人的费用均由公家承担,百 姓不用出资。



碑文中,杨丽同杨瞻的对话,引用了 子产以乘舆济人"的典故-

子产听郑国之政,以其乘舆济人于 溱洧。孟子曰:"惠而不知为政。岁十一 月,徒杠成;十二月,舆梁成,民未病涉 也。君子平其政,行辟人可也,焉得人人 而济之?故为政者,每人而悦之,日亦不 足矣。"(出自《孟子·离娄下》)

这段话的意思是:子产主持郑国的 政事,用自己乘坐的车子帮助别人渡过 溱水和洧水,但孟子对这件事并不赞许 孟子说:"子产仁惠,却不懂得治国理政 如果十一月把人走的桥修好,十二月把 行车的桥修好,百姓就不会为渡河发愁 了。君子只要修平政治,出行时让行人回 避自己也是可以的,哪能一个个地帮人 渡河呢?所以治理政事者,一个个地去讨好人时间也去不够思了" 好人,时间也太不够用了。

杨瞻出任四川按察司佥事,分巡川 北道,在驻巡保宁3年多期间,修举废坠, 整饬文学,政绩卓著。《嘉靖保宁府志》记 载,杨瞻在保宁府任上时,修建桥梁20余 座,果南桥是其中之一,或是公帑督修, 或为杨瞻个人捐俸辑理。

古语曰:修桥铺路,善莫大焉!这些善 举不仅施惠于当地,也有利于后世,因此 杨瞻至今一直受到川北地区人民的尊敬。

文 苑咀华

□杨金贵

中国女企业家协会在全国举办"热爱 祖国,歌颂祖国"诗朗诵展播活动,运城市 女企业家们既是商场上的巾帼豪杰,以非 凡的勇气和智慧开拓事业的疆土,也是生 活中的诗意追梦者,用细腻的情感和动人 的声音传递美好的力量。她们热情高涨, 踊跃参与,尽显河东铿锵玫瑰的风采,又 为运城文化旅游发声,为运城全面高质量 发展增光。本诗即特地为该活动而作。

红旗在蓝天飘扬, 鲜花在大地绽放, 黄河欢腾,高唱豪迈的赞歌, 长城屹立,奏响雄壮的乐章, 中华人民共和国迎来了她75周年隆 重的国庆,

> 此时此刻我们在山西运城, 汇聚成一股坚忍的力量。

与全国姐妹们共同表达对祖国的礼 赞深情,

欢庆我们伟大的祖国风华正茂,蒸 蒸日上。

> 在这举国欢腾的喜庆日子里, 我们向全国朋友发出真诚的邀请, 等您来河东欣赏这里的美景风光, 等您来运城领略这里的文化悠长。 山西运城是华夏文明重要发祥地, 历史的风云在这里经久激荡。 风韵依旧焕发,经典永远传承。 山西运城沐浴着新时代的春风, 华夏的荣光在这里世代弘扬, 一路繁花似锦,更加灿烂辉煌。

国庆节,我们在运城等您!

国庆节,我们在运城等您(朗诵诗)

等您一同聆听这里历史的回响。 黄帝战蚩尤的金戈铁马之声, 穿越时空,依然在耳畔震荡。 舜帝弘扬德孝的美名, 如缕缕清风,传遍天下四方。 嫘祖养蚕、后稷教民稼穑的伟业丰功, 奠定了农耕文明的根基,千古传颂。 大禹治水的成功与悲壮. 是中华民族不屈精神的象征。

国庆节,我们在运城等您! 等你一同品味这里独有的艺术殿堂。 闻名世界的壁画宝库永乐宫, 那绚丽的神笔丹青令人惊目撼肠。 秋风楼中汉武帝的《秋风辞》, 那感伤与遐想,那美妙与悲壮, 让黄河低吟,令群山起敬。

鹳雀楼上,"白日依山尽,黄河入海 流"的壮丽美景,

招引游人登高远望。

普救寺里,"有情人终成眷属"的喜 庆乐声,演奏出多少不朽的爱情。

国庆节,我们在运城等您! 等你一同探寻这里的文明胜景。 西侯度闪烁着243万年前人类点燃 的圣火灵光,

从此人类告别蛮荒,走进光明。 古老盐湖象征华夏的启航,生发出

演绎出多少文明,

绘制出七彩斑斓的壮丽美景。 传统民俗地窨院有着别样的风情, 地下冒炊烟,地上不见房。 李家大院中西合璧的特色建筑, 南北融合的庭院园林拓新了建筑的

惊艳了世人的目光。

国庆节,我们在运城等您!

等你一同感受这里的人文的力量。 关公忠义仁勇的精神, 如一座巍峨的高山, 屹立在世人心中 司马光自律敬业的品格, 像一盏明灯,点亮无数学子的人生方向。 吕洞宾道骨仙风, 充满了神秘的色彩,令人遐想。 语惊四座的唐初四杰王子安, 文风清俏的唐宋大家柳河东, 数不清的名家贤士, 道不尽的风流绝唱。 运城这片人才辈出的沃土, 让我们感动、眷恋和难忘。

国庆节,我们在运城等您! 等你一起感知这里非遗的不同凡响。 高台花鼓敲响奥运, 绛州鼓乐全球叫红。 蒲剧眉户特色鲜明, 唱红了山野村庄, 唱出了百姓心声 云雕漆器名扬海外, 稷山螺钿誉播八方. 花馍面塑惊艳九州, 澄泥砚获得联合国表彰。 万荣花鼓,永济背冰, 数不清的非遗, 看不尽的繁荣

国庆节,我们在运城等您! 等你一同品尝这里丰富的美味佳酿。

麻花、饼子和羊汤, 吃下的是真诚,感觉的是热情。 煮饼、麻片、绿豆饼, 入口的是甜蜜. 感受的是舒畅 凉粉、饸饹、麻辣烫, 吃起来真爽,吃过了还想。 扯面、水饺、大盘鸡, 下喉香喷喷,入胃暖融融。 风油葫芦、香酥鸡. 看见就眼馋. 吃过真难忘。 运城美食数不清, 吃的是文化,美的是肚肠, 不一样,就是不一样!

国庆节,我们在运城等您! 等你一起欣赏这里文旅发展新篇章。 黄河流域治理河美水清, 生态旅游热潮正浓。 黄河一号旅游公路连通全市众多美景, 自驾旅游尽享无限风光。 中条山生态文旅示范带, 构成一道多彩的画廊 非遗游,康养游,游出百姓的好心情, 国宝第一市,天下好运城。 运城的名字更红更亮。

国庆节,我们在运城等您, 让我们用最真的情,向祖国献上我 们最诚挚的祝福

让我们用最甜的歌,唱响对祖国的 热爱与敬仰。

祝愿我们伟大的祖国,繁荣昌盛,永

祝福我们亲爱的人民如意吉祥,幸 福安康!